

ICU综合症的预防与护理

▲自贡市第四人民医院 何本艳

随着我国医疗技术的发展,ICU病房也得到快速的普及,ICU病房的增加也使得一些重症的患者能够快速的得到治疗,病人在进入ICU病房之后能够得到更好的治疗,因此我们需要了解一下关于ICU综合症的知识,这样可以帮助患者能够尽快康复。

在医院中,ICU综合症是一种常见的病症,它主要是指在ICU监护过程中出现的以精神障碍为主,兼有其他表现的一组临床综合症。也称之为ICU精神障碍、ICU谵妄等。

ICU综合症产生的原因

患者的ICU综合症首先有个体因素在里面,一些患者本身疾病的病症较重,加上对疾病的认识不到位,心理状态不佳,急速分泌等原因;

环境因素也是其中的重要原因,一些患者在住院的过程中接触到大量的嘈杂和密集的医疗设备,这种混乱的环境因素会加重患者的病症,由于感染控制患者亲人无法随时探视,

患者对外界信息的缺失和患者互动的缺乏也是其中重要的因素;

药物因素也是ICU综合症产生的一个重要的因素。

ICU综合症的临床表现

ICU综合症患者首先会有烦躁不安、幻听、言语混乱以及思维混乱的表现;

要一些ICU综合症患者会出现情感障碍、意识混乱、定向力障碍以及判断力障碍,除此之外,还会出现行为动作异常的表现;

智能障碍、注意力不集中、记忆困难、疲倦、嗜睡、意气消沉、害怕、被害念头、敌意、失眠、头痛、便秘或腹泻、皮肤异样感等。

ICU综合症的预防

要严密观察患者的病情,对患者的精神情况进行观察,尽可能较早发现先兆,这样可以尽早治疗;

要对患者的病房环境进行改善,病房周边环境会影响患者的心情和康复的速度,针对此种情况要保持病房的干净和整洁,可以适当增加一些柔光,这样可以让患者的心理更加舒缓,同时要保证病房的安静,让患者能够得到充分的休息;

做好对患者的入室前的访视,护士在进行手术前可以与患者之间进行沟通和交流,了解患者内心活动情况,并对患者的相关疑问进行解答,这样可以让患者放下疑虑的心态,具备良好的心理素质,避免出现焦虑等心理,影响患者的治疗,同时要对患者讲解ICU综合症的相关知识,让患者能够具备战胜病情的决心;

医护人员要提高其操作技能,熟练掌握各种医疗设备的操作流程和注意事项,并对数据进行正确的分析。

ICU综合症的护理

经常与患者沟通是护理的一个重要环节。患者在做完手术之后,心情会变得低落,影响

患者的术后恢复,这时护理人员可以与患者交谈一些比较轻松的话题,例如最近网上比较热门的事件,并尽可能的解答患者有关疾病的问题,这样可以让患者能够放心进行术后恢复;

让家庭成员参与到护理中,ICU综合症在治疗的过程中由于要阻挡感染基本上是不允许患者家属进行探视,但是在术后可以鼓励患者家属参与到护理中,这样可以减轻患者的孤独感,让患者通过与家属之间的沟通提高术后恢复的效率;

采用多种方式进行护理,在对ICU综合症进行护理的过程中可以尽量采用丰富的护理方式,例如可以采用舒适的护理方式,再进行护理的过程中要保证患者的睡眠和其他活动,为患者提供一个舒适的护理方式,同时在护理的过程中要避免患者的隐私被暴露,并采用暗示治疗和音乐治疗的方式对患者进行护理,从多个方面提高患者的精神状态,使得患者更加充满信心,感到被尊重,有利于患者尽快康复。

科学认识心肌梗死

▲阆中市中医医院 赵必乐

由于饮食习惯和工作方式的影响,心肌梗死率呈现出逐年上升的趋势,严重威胁到人们身体健康。心肌梗死是冠状动脉急性、持续性缺血缺氧所引起的心肌坏死。临幊上多有剧烈而持久的胸骨后疼痛,休息及硝酸酯类药物不能完全缓解,伴有血清心肌酶活性增高及进行性心电图变化,可并发心律失常、休克或心力衰竭,常可危及生命。

心肌梗死的常见诱因

引发心肌梗死的病因较多,常见有以下因素:

过度劳累 很多人从事体力劳动,在高强度的工作状态下会增加心脏的负担。

冠心病患者冠状动脉硬化 冠状动脉无法得到充分的扩张,就会造成心肌缺血。

情绪激动 人在情绪激动的时候,例如过度紧张、愤怒等会诱发心肌梗死。

暴饮暴食 现代人由于工作的原因,经常会出现暴饮暴食的情况,尤其是吃了大量高脂肪高热量的食物之后,血脂浓度会突然升高,血粘稠度就会增加,导致出现急性心肌梗死。

寒冷刺激 冬天温度较低,如果外出没有做好保暖措施就容易遭受寒冷刺激,从而诱发急性心肌梗死。尤其对于冠心病患者而言,在温度较低的天气时,一定要做好自我保暖。

便秘 这种情况在老年患者中比较常见,所以要保持大便通畅,消除危险因素,防止疾病的发生。

抽烟喝酒 很多男性都有抽烟喝酒的习惯,长期吸烟饮酒对身体健康会造成严重伤害,诱发急性心肌梗死。

由此可见,心肌梗死的病因比较多,所以要全面去看待,弄清楚病因所在。

患者常见症状

50%以上的患者在发病之前会有明显症状,主要表现为心绞痛加重,具有持续性的特点。少数患者不会感觉到疼痛,在开始时

会表现为休克或者急性心力衰竭。部分患者上腹部会感觉到疼痛,但是一般会被误诊,所以要注意是否患有心肌梗死。年龄较大患者会表现出神志不清的症状,对正常生活会产生一定影响。70%~90%的患者在发病的1~2周之内会表现出心律失常,所以要提前观察。心力衰竭在发病前的几小时内会发生,也可能在发病数日之后发生,主要表现为呼吸困难、咳嗽、烦躁等。心肌梗死由于恶心、呕吐、心律失常等会引起低血压,严重危害到身体健康。

临幊上治疗方法

一般治疗 患者要注意卧床休息,可以降低心脏负荷,没有并发症的患者在3d之后就可以适当进行活动。要为患者创造安静的治疗环境。减少外界刺激,不能对患者进行打扰,让他们得到充分休息。

注意监测病情 主要是监测生命体征,包括血压、呼吸、脉搏、心率、复查心电图等,便于及时掌握病情变化。吸氧可以减轻心肌缺氧的情况。

药物治疗 在医生的建议下服用药物,一定要做到按时按量,另外不能轻信民间的偏方,出现药物混合服用的情况,从而对病情产生不利影响。

手术治疗 这是一种有效的治疗方法,但是要根据患者自身情况来选择手术方式,体现出较强针对性,确保达到良好治疗效果。

虽然心肌梗死的危害性比较大,但是只要积极预防就可以避免心肌梗死的发生,保持健康身体状态。在日常生活中要防止过度劳累,不能搬重物,会增加心脏负担。要做到劳逸结合,适当去放松自己。保持积极乐观心态,减少过激情绪对健康的影响。当气温突然降低时,冠心病患者要做好自身保暖措施,防止受到寒冷刺激。要积极学习有关心肌梗死的相关医学常识,当出现类似症状的时候就要引起重视,及时到医院去接受检查,保证自身健康,更好的去生活和工作。

肝癌是影响人类身体健康的一大元凶,尤其是原发性肝癌,在我国具有较高的发病率与致死率。目前在对肝癌进行治疗时,介入治疗是较为有效的手段与方法。在肝癌介入术后必须进行药物的调理治疗,这样才能对肝癌的治疗起到应有的效果。

肝癌介入术优势明显

肝癌的介入治疗是十分有效的治疗方式,也是当下较为普遍的治疗手段。该治疗方式在不开刀暴露病灶的情况下,只需要在血管及皮肤上,作小通道(直径为几毫米),然后利用影像设备对病灶进行局部治疗,该治疗方式的创伤较小。肝癌介入术在实际应用中具有以下几个方面的优势:介入治疗属于局部给药,在局部用药的浓度一般较高;介入治疗可以通过动脉灌注化疗也可以通过栓塞进行治疗;治疗的副作用较小。

肝癌介入术后的药物治疗

保肝药物 肝癌患者在介入手术之后,药物调理治疗期间,要在医生的指导下服用保肝药物。保肝药物顾名思义就是对肝进行保护的药物,由于患者的肝功能已经出现异常,在经过介入治疗后,极有可能会对肝功能造成损害,这时就要及时进行化验,然后针对化验的结果服用保肝药物。一般情况下,在术后选择的保肝药物主要为甘草酸制剂、必需磷脂类、硫普罗宁与门冬氨酸鸟氨酸等。

为什么要选择保肝药物呢?主要是由于在术后,患者会在缺血缺氧的情况下,很有可能对肝造成损害;同时也有可能出现肝硬化,使得患者的病情加重。

抗病毒药物 很多人都会有一个疑问,就是在肝癌的介入术后,还需要抗病毒治疗吗?在临幊上一般情况下是需要抗病毒药物继续治疗的。在抗病毒药物的选择前,要针对患者的实际情況,通过乙肝病毒DNA及疗程进行相关的选择。由于患者在介入术后,

肝癌介入术后的药物治疗

▲江油市第二人民医院 李旭

身体的抵抗力下降,体质不高,很容易遭到病毒的侵袭。所以要通过抗病毒药物进行治疗。药物一般有替比夫定、恩替卡韦等几类,具体的选择要以医生的指导为主。同时也要配合一些提升身体抵抗力的药物,并且选择副作用小的药物。患者在服用期间要做好自身状态的观察,一旦发现问题要及时就医进行检查。

口服分子靶向药物 在对肝癌进行靶向治疗时,首选的药物就是索拉非尼,主要是由于这种药物在应用中,可以对肝癌细胞的三个标志物进行识别,并且可以有效扼杀肿瘤。索拉非尼也是目前靶向药物中,较为药效的一种,而且新药的出现,一般也会将此作为参照。在对肝癌进行治疗,尤其是在介入术后的治疗中,靶向药物发挥着重要作用,可以有效延长患者的生存时间。所以如果是无法根治的肝癌患者中,可以选择进行口服分子靶向药物,在医生的指导下进行口服。

术后并发症治疗

发热治疗 当对肝癌患者进行介入术后,患者的体温会升高,且大部分患者都会出现不同程度的发热,体温一般会在37.8~39.5℃。在发热期间,患者要多喝水,并做好体温的观察。

胃肠道反应 当患者在术后由于使用了化疗药物,导致呕吐等症状时,可以及时向医生反应,并使用止吐药物。在呕吐期间,患者不要进食,并且必要时需要服用护胃药物。

腹痛治疗 当患者出现腹痛时,很有可能是由于过度紧张造成的,所以可以缓解一下紧张的情绪。但是当腹痛比较严重时,则可以考虑服用镇痛药物。

腰酸背痛 当患者在术后有腰酸背痛的症状时,其实是在床上平卧的时间太久,可以适当的进行伸展等运动,对背部的疲劳进行缓解。